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Prifungsbedingungen

Es werden typische Textmerkmale von wissenschaftsorientierten Hortexten und Vortrdgen vorgestellt. Das
Erkennen dieser Textmerkmale hilft Ihnen, zielgerichtet zu horen.

Texte. Die acht Kurztexte in diesem Teil haben einen leichten bis mittleren Schwierigkeitsgrad. Sie sind kiirzer als die
Texte der DSH.

Ubungen. In drei Schwerpunkten werden Horstrategien vorgestellt und geiibt. Dariiber hinaus finden Sie andere
Ubungen, die Ihnen das hérende Verstehen erleichtern.

Erklarungen

Track- / Titel-Nummer 7

1220 Der Hértext ist beim 2. Héren in mehrere Abschnitte

unterteilt: Track 12,13,14, ... 18,19, 20

Text ' Schwerpunkt S
Text 1 Hoéhenangst ' 94
ST 1. Wie kann ich wihrend des Horens den
5 1 |

Text 2 Lotto: Hol sie dir, die Millionen! | teodnubaliiid disThEmenatEnnen? 96

Text 3 Boden I 97

Text4 ‘ Schlafwandeln \ 2. Wie kann ich wahrend des Hérens 88 |

Text5  Arroganz des Reichtums - erkennen, was wichtig ist? 102

T trafe far Nicht " 104

oM B D el { 3. Wie kann ich wéhrend des Hérens

Text 7 Wer kann sich besser orientieren? ' erkennen, wann die Informationen zu einer 106
] be k ? ]

Text8  Die Ritsel der gefiihlten Zeit \ BURbE KOS | 108
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Wie kann ich wiahrend des Horens den Textaufbau und die Themen erkennen?
> Achten Sie auf Gliederungssignale.
» Achten Sie auf Schliisselworter, die wiederholt werden (»Themenwdrter«).

Der Vortragende kann den Aufbau seines Textes durch Gliederungssignale deutlich machen, indem er
1. am Anfang des Vortrags die Teilthemen nennt (»/in meinem Vortrag spreche ich folgende Themen an: 1. ..., 2. ...«);
2. ein neues Teilthema ankiindigt (»/ch komme jetzt zu der Frage....«);

3. am Ende eines Teilthemas eine kurze Zusammenfassung der wichtigsten Aussagen macht (»Zusammenfassend
kénnen wir sagen ...«; »Halten wir fest:«; »Wir haben gesehen, dass ...«);

4. durch Fragen das Thema des Textabschnitts bestimmt (»Was sind die Folgen dieser Entwicklung?«);
- Ubungstext 1 »Héhenangst«

5. einTeilthema in kleinere Textabschnitte unterteilt (erstens, zweitens, drittens; ein weiterer Grund; darliber hinaus,
aullerdem; zuncichst, schliefSlich) = Ubungstext 3 »Boden«.

Ubungstext 1: Hohenangst 368 Worter

A Was ist »Hohenangst«? Erklaren Sie den Begriff a) aus der Wortbildung und b) mit Hilfe der folgenden
Wérter:

der Schwindel die Atemnot das Herzrasen die SchweiBausbriiche

1. Horen

IJ 1 Ergénzen Sie die Gliederung in Form von Fragen (Spalte »Themenc).

Gliederung Themen Schlisselworter
Nl Welche Symptome kann man bei Hohenangst (] Briicke Schwindel 4 Atemnot
UN9 | beobachten? [J Angst X Herzrasen [ SchweiBausbriiche
T
[ stabil [ Alarm i Augen
[ kérper [ schwanken] Hohenschwindel
2.
’ [ extrem [ Hohenangst [] Panik
BHauRyl [ fallen  [L] Kontrolle verlieren
3.
[ Hehe [ parkhaus [l Problem
[} Angst [ schitzen [ Experiment
C Schluss Welches Fazit kann man ziehen? —

2.Horen

1J 2 Welche Wérter werden im Hauptteil (B1, B2 und B3) mehrmals genannt?

» Kreuzen Sie in der Spalte »Schlisselwdrter« an.
» Beantworten Sie anschlieBend die Fragen des Hauptteils B mit Hilfe der Schliisselwérter.

der Schwindel  Gefiihl, bei dem man meint, alles dreht sich schwanken etwas bewegt sich hin und her
das Herzrasen  hohe Herzfrequenzen, die plétzlich auftreten die Tiefe weit nach unten
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Mitschrift Im Folgenden finden Sie eine »ideale« Mitschrift des Textes. Abkiirzungen
=  Lesen Sie die Kurzform der Satze: 1 Zeile = 1 Satz. Im Kasten rechts sind die HA = HEhenangst;
meisten Abkiirzungen erklart. HS = Hohenschwindel;

HE siedenT N B Sie wi i hd - di Vp =Versuchspersonen
= dren Sie den Text. Nummerieren Sie wahrend und nach dem Horen die Prépositionen: m. = mit; i = in usw.

Reihenfolge der Notizen. (Siehe Beispiel fiir 1.) Suffixe: gefahrl. = gefshrlich;
—  Bearbeiten Sie mit Hilfe der nummerierten Notizen die Ubungen 4 und 5. sinnv. = sinnvoll
3.Horen

U 3 Héren Sie den Text und lesen Sie die Notizen mit. Nummerieren Sie die Reihenfolge der Notizen.
Beginnen Sie fiir B3/C wieder bei 1.

Text Kurzform
Beispiel Akrophobie, also Hohenangst, éufBert sich in SchweilSausbriichen, | HA: Schwindel, Atemnot, Herzrasen
Schwindel, Atemnot und Herzrasen. :

A,B1,B2 B3,C

E a) _ HA: Alarm in ungefahrl. Sit. a)  Ergebnis: alle tiberschétzten Héhe

% b) befiirchtet Kontrolle verlieren b)  also: Vp m. HA: Hohen tibertrieben

i c) _ Angst — Panik . .

; eingeschatzt

: d) Augen wandern — Korperschwankung

' — Schwindelgefiihl c) _ teilw. Distanz > 50 m

e)  biolog. sinnv. Alarm in geféhrl. Situationen d)  Frage: warum Fehler ??

! f HS: Gefiihl i. groBen Hohen Kér hwankt

) e Qe CRT Ry paracie e) 1 Experiment:Vp mit/ohne HA

' g) _ HA: Leiter, Stuhl

‘—-»|h) 1 HA:Schwindel, Atemnot, Herzrasen f) ___ Dach Parkhaus (14 m) Hohe schatzen
i) Entfernungen gro — Augen keinen fest Punkt g) VP m.HA: @12 m hoher als Vp ohne HA

UJ 4 Erginzen Sie mit Hilfe der nummerierten Notizen aus A, B1 und B2 den folgenden Liickentext.

Héhenangst auBert sich in . Von der H6henangst muss man
den Hoéhenschwindel unterscheiden. Beim hat man das ;
. Das kommt daher, dass
Das hat zur Folge,
. Die Augen beginnen i
was zu Korperschwankungen . Diese Korperschwankungen
. Der Héhenschwindel ist

Bei der Hohenangst
Panik. Man befiirchtet,

. Hohenangst

U 5 Beschreiben Sie mit Hilfe der nummerierten Notizen aus B3 und C
sowie der Zeichnung das Experiment.

95



Ubungstext 2: Lotto: »Hol sie dir, die Millionenl«

Im Vortrag wird der Aufbau des Textes durch Fragen verdeutlicht.

U1 Ergénzen Sie die Gliederung (B, C, D) in Form von Fragen.

Einleitung
B

U 2 2.Héren: Worauf beziehen sich die Zahlen? (Gliederungspunkt B)

461 Worter

Zahl

7 Milliarden

40 Prozent

1: 14 Millionen

2,7 Millionen

98,1

U 3 Welche Wérter werden beim zweiten Thema mehrfach genannt oder umschrieben?
Kreuzen Sie an bzw. schreiben Sie die Themenwdérter auf.

Gliederungspunkt C

D gering |:| Einkommen D wenig D Vollzeit

D Bildung [ Beruf
Gliederungspunkt D

1. Grund

) Gewinn [ spieler [ wirklichkeit

[:I Preis |:| katapultieren

2. Grund

3. Grund

el Aufstiegsmoglichkeiten

D Verkauf

I:I verdienen
Ll Analyse

D Lottogesellschaften

l:l Lottoschein

D Hoffnung

U 4 Beantworten Sie nun mit Hilfe der Schliisselwérter die Fragen der Gliederungspunkte C und D.

die Fehlinvestition
der Umsatz
tiberproportional
der Aufstieg
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Ubungstext 3: Boden 411 Worter

Im folgenden Hértext sollen Sie Aufgaben bearbeiten, die ein Teilthema gliedern.
1. Horen

U 1 Welche Signale, die ein Teilthema gliedern, haben Sie gehort? Kreuzen Sie an.

Gliederungssignale

D einerseits D zunachst D dartiber hinaus

D zum anderen D andererseits D auBlerdem /zweitens
D drittens D ein weiterer Grund D auf der anderen Seite
Ij zum einen D weiterhin D auch

D auf der einen Seite D hinzu kommt / erstens |:l schlieBlich

2.Horen

1) 2 Welche Bedeutung haben Béden fiir das Leben auf der Erde? Erginzen Sie auch die Begriindung
(»dennc). (Stichworte)

denn

U 3 Welche Ziele der Weltgemeinschaft sind ohne fruchtbare Boden nicht durchsetzbar? (Stichworte)

U 4 Welche Ursachen werden fiir den Verlust von fruchtbaren Béden genannt? (Stichworte)

1.
2.
3.
unerschopflich in so groRer Menge vorhanden, dass sie versiegeln hier: durch Stral3en, Gebdude usw. den Boden bedecken,
(scheinbar) niemals ganz verbraucht werden sodass kein Regenwasser hineingelangen kann
der Kohlenstoffspeicher  natiirliches System, das CO2 speichert schwemmen Wasser transportiert etwas irgendwohin
die Biodiversitat biologische Vielfalt das Pestizid Gift, das Pflanzen schiitzen soll
die Humusschicht die oberste, fruchtbare Schicht des Bodens  die Viehzucht Tiere, die in der Landwirtschaft gehalten werden
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Wie kann ich wihrend des Horens erkennen, was wichtig ist?

» Achten Sie auf Verneinungen (»Negationen). = Text 4 »Schlafwandelne, 1.Teil

> Achten Sie auf Wérter, die etwas hervorheben. = Text »Schiafwandeln«, 2 Teil (S. 100)
Achten Sie auf Nomen und ausdrucksstarke Verben und Adjektive. = Text 7 »Wer orientiert sich besser?« (S. 106)
Achten Sie auf Worter, die mehrmals genannt oder umschrieben werden.
Achten Sie auf Worter, die betont werden.

>
b
2
\¥> Achten Sie auf Reformulierungen (= Text »Arroganz des Reichtum«).

Verneinungen Wie wird etwas verneint? Zum Beispiel durch
Verneinte Sétze oder Satzteile Negf B Verben Préfixe Suffixe
enthalten in der Regel wichtige i
Informationen. nicht einschrinken unklar- arbeitslos
Dabei ist das Erkennen von kein ablehnen Desinteresse alkoholfrei
Negationswértern, Negationsprafixen nichts widersprechen disqualifiziert inhaltsleer
und Negationssuffixen entscheidend. niemand sich weigern Misserfolg
> Schlagen Sie im W('irte.rbu.ch t}iie ::;gendwo ;:I::::r:en ::Z:Im .

Verneinungen nach, die Sie nicht SR -
kennen. weder ... noch verbieten
> Sammeln Sie im Kurs weitere wenig es mangelt an
Verneinungen
Ubungstext 4: Schlafwandeln (1. Teil: Symptome) 308 Worter

Sie héren den Vortrag »Schlafwandeln« in zwei Teilen. Im ersten Teil
werden die Symptome, im zweiten Teil die Ursachen des Schlafwandelns
betrachtet.

A Was wissen Sie iiber Schlafwandler? - Zum Beispiel iiber folgende
Fragen, die der Hortext behandelt:
+  Was machen Schlafwandler?
«  Was kdnnen sie, was kénnen sie nicht?
»  Wer schlafwandelt?
«  Wasist die Ursache?

Wenn man Schlafwandler beobachtet, glaubt man, sie seien wach und handeln ganz normal. Der Text zeigt, dass
das nicht stimmt. Er beschreibt, was Schlafwandler nicht sind, nicht haben, nicht kénnen und was ihnen fehlt. Es
kommen also viele Negationen im Text vor. @54* \

U 1 Héren und lesen Sie den Beginn des Vortrags. Notieren Sie die Verneinungen der Ausdriicke.

In der Realitit hat das Schlafwandeln aber
wenig mit Sicherheit zu tun. Und zwar aus
zwei Griinden:

Erstens sind die motorischen Fihigkeiten
des Schlafwandlers eingeschrinkt. Sie
bewegen sich im Tiefschlaf und sind auf
ihrem Spaziergang sehr unsicher, weil sie
immer geradeaus laufen wollen.

1. Schlafwandeln hat
2. motorische Fahigkeiten

3. aufiihrem Spaziergang

motorisch
die Koordination

die Lichtquelle
ausdruckslos
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L) 2 Die folgenden Ausdriicke werden alle verneint. Erganzen Sie sie wahrend des Horens.

Koordination mangelkaft

Gleichgewicht

4,

5.

6. Orientierungssinn

7. Angst vor gefahrlichen Situationen
8. Gefahren

9, sensibel

10. Sinnesorgane

11. Geschmackssinn

12. Gesichtsausdruck

13. handelt

14, schlaft tatsachlich, ist

15. beim Aufwachen

16. Aktivitaten

17.Schlafwandler sprechen

18. duBerst komplizierte Handlungen

19. Forscher sind

20. gesicherte Erkenntnisse

1) 3 Beantworten Sie auf der Grundlage lhrer Notizen aus Ubung 1 und 2 die folgenden Fragen. (Sdtze)
Als Hilfen finden Sie die Nummern der Notizen, auf die sich die Fragen beziehen, in Klammern.

1. 1.(2.-6.) Auswelchen Griinden bewegen sich Schlafwandler unsicher?

2. 2.(7.+8) Warum bemerken Schlafwandler gefdhrliche Situationen nicht?

w

. 3.(11.) Warum bemerken Schlafwandler nicht, dass sie Schokolade mit Alufolie essen?

4. 4.(15.+ 16.) Was passiert, wenn der Schlafwandler aufgeweckt wird?

5. 5.(19. +20.) Welche Erkldrungen liefert die Wissenschaft?
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Hervorhebungen Welche Woérter heben etwas hervor? Beispiele
Hervorhebungen lenken die Aufmerksamkeit sehr, besonders, insbesondere, vor
des Zuhorers auf bestimmte Informationen. Adverbien allen Dingen, vor aliem., in erster Linie,
Der Vortragende zeigt dadurch, dass er diese hauptsachlich, wesentlich, duBerst,

Informationen fiir besonders wichtig hélt. herausragend, immer, oft, héufig etc.

Der Vortragende kann etwas hervorheben, Komparative, am gréBten, noch wichtiger, der
indem er Superlative haufigste etc.

» mit der Stimme etwas (stark) betont oder

vor und nach Wértern Pausen macht, ::%:;ltjiffﬂarke extrem, dramatisch etc.

» Aussagen (mit anderen Worten) !
wiederholt

' nicht nur ..., sond vy N

» Worter verwendet, die nachfolgende Sonr;t;rm S?Sieelrnr}g::ggﬂo: l;?;

Aussagen hervorheben (siehe Tabelle). Andere nastidsmssonderneafelaind
hervorgehoben.)
Ubungstext 4: Schlafwandeln (2. Teil: Ursachen) 251 Worter

@)

U 1 Horen und lesen Sie den Beginn des Vortrags. Notieren Sie in der linken Spalte die Hervorhebungen.

keine ... sondern Schlafwandeln ist keine Krankheit, sondern eine Stérung, Es ist eine Storung nicht beim Schlafen,
sondern beim Aufwachen. Schlafwandeln, soweit ist man sich in der Forschung einig, ist eine

Aufwachstérung. Der Schlifer erhilt vom Gehirn irgendeinen Weckimpuls, wacht aber nicht auf.
Die Storung tritt insbesondere zwischen der Tiefschlafphase und der Traumphase des Schlafs auf.

1) 2 Héren Sie den Rest des Vortrags und notieren Sie alle Worter, die etwas hervorheben.

Schreiben Sie nur diese Worter auf, Vergleichen und erginzen Sie, wenn Sie in einem Kurs arbeiten, oder vergleichen
Sie Ihre Lésungen mit denen in den Lésungen.

ﬁ 3 Héren Sie den 2. Teil noch einmal. Notieren Sie alle Informationen, die nach den Wértern folgen, die etwas
hervorheben.
Achtung! Bei k) und n) werden die wichtigen Informationen vor den Hervorhebungen »die einziges, »eindeutigs,
»herausragende« genannt. Ergénzen Sie lhre Notizen nach dem Haren.

a) keine Krankheit, sondern eine Storung
b) nicht beim Schlafen, sondern

c) Stdrung insbesondere

d) Schlafwandeln am haufigsten

e) Schlafen duBerst komplexes

f) Nur noch sehr selten
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g) wesentliche Ursache

h) bei Kindern und Jugendlichen vor allem

i) wichtig fir Schlafwandler

j) inden meisten Fallen

k(O die einzige
) bewegten sich Schlafwandler oft

m) eindeutig

n) () keine herausragende Rolle

o) nur

U 4 Beantworten Sie mit Hilfe Ihrer Notizen aus U3 folgende Fragen in ganzen Satzen.

a) Wann tritt Schlafwandeln auf?

b) Welche Erklarung gibt es daflr, dass Schlafwandeln insbesondere bei Kindern auftritt?

¢) Aus welchem Grund hat man frither angenommen, der Mond sei fiir das Schlafwandeln verantwortlich?

d) Warum hat der Mond heute fiir Schlafwandler eine geringere Bedeutung als friiher?

UJ 5 Leseiibung. Héren und lesen Sie den Textauszug aus dem 1.Teil.

. Markieren Sie die betonten Worter (Beispiel: wenig, Sicherheit).

. Tragen Sie nach dem Haren die Pfeile flr die Tonhdhen ein (Beispiel: fallende Tonhdhe ¥ nach »zu tunc).
. Uben Sie anschlieBend das Lesen mit korrekter Intonation.

. Wenn Sie méchten, lernen Sie den Text auswendig.

(2. )
iQG J

(
In der Realitat hat das Schlafwandeln aber wenig mit Sicherheit zu tun.¥ Und zwar aus zwei Griinden:

Erstens sind die motorischen Féhigkeiten des Schlafwandlers eingeschrankt. Schlafwandler bewegen sich im
Tiefschlaf und sind auf ihrem Spaziergang sehr unsicher, weil sie immer geradeaus laufen wollen. Dadurch
stoBen sie haufig an Mdbel, fallen Treppen herunter und Ahnliches. Die Koordination ihrer Bewegungen ist
mangelhaft, sie verlieren oft das Gleichgewicht. Da ihr Orientierungssinn zusatzlich stark eingeschrankt ist,
gehen sie haufig in Richtung einer Lichtquelle.

Zweitens: Schlafwandlern fehlt die Angst vor gefahrlichen Situationen. Gefahren bemerken sie nicht. Uberhaupt
sind Schlafwandler nicht besonders sensibel und ihre Sinnesorgane funktionieren nicht richtig. Zum Beispiel ist
i der Geschmackssinn stark eingeschrénkt. Sie essen Obst mit der Schale oder Schokolade mitsamt der Alufolie.
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Reformulierungen Einleitungen von Reformulierungen
In Vortragen und Vorlesungen werden Sie oft Reformulierungen A Mit anderen Worten
finden. B Anders ausgedriickt / gesagt
Um den Sachverhalt fiir die Zuhérenden klarer und einleuchtender C  Genauer gesagt
zu machen, werden wichtige Informationen und Argumentationen D Das heifldt
mit anderen Worten ausgedriickt. Das heifit, sie werden E  Also
hervorgehoben. F Damitist gemeint
Oft werden diese Reformulierungen mit bestimmten Ausdriicken wie G Kurzum
anders gesagt, das heifit usw. eingeleitet. H  Kurzgesagt
Diese Wendungen sind fiir Sie ein Aufmerksamkeitssignal: Sie | Das bedeutet
signalisieren, dass im Vortrag etwas Wichtiges angesprochen wurde J Beziehungsweise

und jetzt noch einmal (oft mit einfacheren Worten) wiederholt wird.

Ubungstext 5: Arroganz des Reichtums 466 Worter

UJ 1 1.Héren: Die Beispiele »Einleitungen von Reformulierungen« sind
von A - J nummeriert.
» Héren Sie den Text. Achten Sie auf die Reformulierungen.

» Schreiben Sie die Buchstaben zu den Reformulierungen, die Sie gehért
haben, in die linke Spalte der Tabelle (z. B. D furr »Das heif3t«.)

» Notieren Sie die Informationen, die nach den Ausdriicken kommen, die
eine Reformulierung einleiten.

Reformulie- Information
rung (A-1J)

U 2 2.Héren: Lesen Sie die Fragen a) - f). Horen Sie den Text ein zweites Mal und beantworten Sie nach dem
Horen die Fragen.

a) Woher wussten die Versuchsleiter, wie sich die Spieler verhalten? (Stichworte)

der Spielstein das Startkapital
die Stimmung der Wiirfel
herrisch verdrangen
gierig neigen zu
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b) Die reichen Spieler verhalten sich sehr aufféllig. Nennen Sie mindestens drei dieser auffalligen Verhaltensweisen.
(Stichworte)

1
2

3.

¢) Welches Verhiltnis hatten die reichen Spieler zu ihren Mitspielern? (Stichworte)

d) Wie wurde das Spiel manipuliert und welche Konsequenzen hatte die Manipulation? (Stichworte)

Manipulation:

Konsequenz der Manipulation

e) Wie erkldrten sich die Gewinner ihren Sieg? (Stichworte)

f) Wie erklart der Versuchsleiter das Verhalten der Gewinner? (Stichworte)

reiche und erfolgreiche Menschen:

U 3 Héren Sie einen Textausschnitt. Nummerieren Sie die Reihenfolge der Notizen. Ergédnzen Sie anschlieBend
den Liickentext mit Hilfe der Notizen.

a) richtige Grundstticke, richtige Entscheidungen @
b) B Los: 1. doppelt Startkapital, 2. Go: 400 statt 200 €,3/ 2 Wiirfel
) Gewinner: eigene Leistung entscheidend
d) verdrangten extreme Vorteile
e) - Erfolg verdient
) einer gewinnt — andere: keine Chance
) Spiel manipuliert
Das war von Anfang an | . Ein Spieler erhielt
das '

bei »Go«. Dariiber hinaus durfte er

. Das heil3t, ein Spieler musste , der andere
Die aber war davon

iberzeugt, dass und ihr
Erfolg . Die

, die sie von Anfang an hatten,
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~
Wie kann ich wihrend des Hérens erkennen, wann die Informationen zu einer Aufgabe kommen?

> Markieren Sie die Schliisselwérter in den Aufgaben.
>  Achten Sie auf Signalwérter im Hértext. Meistens folgen die Informationen zu der Aufgabe direkt hinter
den Signalwértern.

Signalwaorter sind

» die gleichen Worter wie die Schliisselwérter der Aufgabe,

> Synonyme der Schllsselworter der Aufgabe,

i » Umschreibungen der Schlusselwérter der Aufgabe.

_

Ubungstext 6: Strafe fiir Nichtstun 335 Worter

ﬂ 1 Horen und lesen Sie den Beginn des Hértextes. Markieren Sie fiir Aufgabe 2 die Schliissel- und
Signalworter wie in Aufgabe 1 und schreiben Sie die Antwort in Stichworten auf.

Aufgabe m Hértext mit Signalwortern ) Antwort (Stichworte) #7
Ist diese Szene typisch? Ja, sagen Kommunikations- » Konzentration(sfahigkeit)
1. Welche Folgen wissenschaftler. Die sozialen Netzwerke wie lasst nach
haben soziale Facebook oder Twitter sorgen dafiir, dass

» leichtere Ablenkung
Netzwerke? unsere Konzentrationsfihigkeit nachldsst und

wir uns immer leichter ablenken lassen.

Die Versuchsanordnung war einfach: Zu Beginn der -

% Vis Rl Studie wurden die Versuchspersonen in einen vollig
der Versuch ; i .
, leeren Raum gesteckt. Dort sollten sie 15 Minuten nichts
durchgefiihrt?

anderes tun als nachzudenken.

U 2 1.Horen: Héren Sie den gesamten Text. Konzentrieren Sie sich auf die Signalwérter.

»  Schreiben Sie die Signalwdrter auf.
»  Beiwelchen Aufgaben war eine Zuordnung schwierig oder nicht méglich?
Gehen Sie so vor:
=~  Unterstreichen Sie die Schlisselwérter in den Aufgaben 3 - 8.

=~  Horen Sie den Text. Kreuzen Sie fiir die Aufgabe 3 die Signalwérter an, die Sie gehort haben.
=~ Schreiben Sie fiir die Aufgaben 4 - 8 die Signalwérter selbst auf.
~  Machen Sie sich beim zweiten Héren Notizen (Spalte »meine Notizen«).

Aufgaben L] Signalwarter im Hortext meine Notizen £2

3. Was hat die Befragung
der Versuchspersonen [ am Schiuss;[_] gefragt;

nach dem Versuch D Versuch:; D Ergebnis

ergeben?
nachlassen verbliffend
sich ablenken lassen der Elektroschock
schwerfallen verabreichen
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Aufgaben 1 Signalwérter im Hortext 9 meine Notizen 47

4, Wo wurde der Versuch
wiederholt?

5. Was hat ein Teil der
Versuchspersonen bei
diesem Versuch getan?

6. Welche Funktion hatte
der kleine Apparat, beim
dritten Versuch.

7. Was passierte vor dem
dritten Experiment?

8. Welches Ergebnis hatte
der dritte Versuch?

U 3 2.Hoéren: Machen Sie sich Notizen. Beantworten Sie danach die Fragen 2 - 8 in Stichworten.
2. Wie wurde der Versuch durchgefiihrt? Versuchspersonen im leeren Raum; 15 Minuten nichts tun

3. Was hat die Befragung der Versuchspersonen nach dem Versuch ergeben?

4. Wo wurde der Versuch wiederholt?

5. Was hat ein Teil der Versuchspersonen bei diesem Versuch getan?
6. Welche Funktion hatte der kleine Apparat beim dritten Versuch?

7. Was passierte vor dem Experiment?

8. Welches Ergebnis hatte der dritte Versuch?

UJ 4 Leseiibung. Horen und lesen Sie den Textauszug . Verfahren Sie wie in der Ubung auf Seite 101. @

Fas

Mit diesem Apparat konnten sie sich kurze, harmlose aber durchaus unangenehme Elektroschocks verpassen, \
wenn es ihnen zu langweilig wurde. Vor dem Versuch erhielten die Versuchspersonen kurze Probeschocks. Fast
alle Versuchspersonen erklarten, dass sie sich niemals solche Elektroschocks freiwillig geben wiirden.

Das war eine vdllig falsche Einschatzung. Denn das Resultat des Versuchs war: zwei Drittel der Manner und ein
Viertel der Frauen gaben sich doch die Elektroschocks. Ein Proband driickte sogar 190 Mal auf den Schock-Knopf.

Offenbar fanden dieses Teilnehmer die Vorstellung, 15 Minuten lang ganz allein mit ihren Gedanken zu sein, so
k furchtbar, dass sie sich einen Elektroschock verabreichten.

B
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Ubungstext 7: Wer kann sich besser orientieren? 390 Worter Prige dir die Karte ein!

U 1 Héren Sie den Text einmal ganz. Ignorieren Sie die Aufgaben.

U 2 Horen Sie den Text abschnittsweise. §#12-20
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> Lesen Sie die Aufgaben in der rechten Spalte und markieren Sie die
Schlisselworter (Beispiel: 1. Faktoren - gut orientieren)
» Haren Sie den Text. Zu jedem Textabschnitt wird eine Aufgabe gestellt.
------ » Entscheiden Sie, welche Aufgabe 1. - 9. zu welchem Abschnitt A - |
passt. Achten Sie auf die Signalwdrter.
»  Schreiben Sie die Lésung unter die Aufgabe / kreuzen Sie an. SCHUIRAEN
Abschnitt Aufgabe / =* Losung
-
1. Welche Faktoren tragen dazu bei, dass man sich gut orientieren kann? (Stichworte) @ 1_2}
- g
2. Welches Ergebnis hatte die Aufgabe mit den Leuchtraketen? (Stichworte) @ _12}
==
3. Welcher Zusammenhang existiert zwischen der Orientierungsfahigkeit und dem Herkunftsland @ @
der Spieler? (Satz)
L
4. Welche Folgen hat Demenz im Alltag? (Stichworte) @ 15
g
5. Welche Kritik wird an dem Spiel gelibt? (Stichworte) @ 1_6J
1. Kritikpunkt
2. Kritikpunkt
6. Welche Aussagen stimmen mit dem Text tiberein? Kreuzen Sie »richtig« oder »falsch« an. @ _1_7j
a) Je gleichberechtigter die Frauen sind, desto besser ist ihr
Orientierungsvermégen. @ IB
b) Offenbar ist das Orientierungsvermégen genetisch bedingt. Rl [E]
die Demenz einprégen
; das Brutto-
Alzheimer inlandsprodukt
zurechtfinden korrelieren
navigieren abschneiden



Abschnitt Aufgabe / = Lésung
7. Nennen Sie mindestens zwei Aufgaben, die die Spieler |6sen sollen. (Stichworte) @ lg]
L=
8. Welches wissenschaftliche Ziel hat das Spiel? (Satz) £ 1_9)
ey
9. Wenn die Spieler eine Karte zur Orientierung haben, dann kénnen sich @gcﬂ
a)[_) Manner; b) ] Frauen  besser orientieren.

U 3 mitschrift. Markieren Sie die Schliisselworter in den Satzen. Markieren Sie nur so viele Wérter wie in
Klammern angegeben. Was fallt auf?

Abschnitt A

1. Mit dem Spiel wollen Wissenschaftler das Orientierungsverhalten gesunder Menschen untersuchen. (3)
2. Sie wollen so Ruickschliisse auf die Entstehung von Demenz ziehen. (3)

3. Denn der Verlust an Orientierungsfahigkeit gilt bei Alzheimer als ein erstes mogliches Warnsignal. (4)

Abschnitt E
1. Ein weiteres Ergebnis war: Manner und Frauen wenden unterschiedliche Navigationsstrategien an (5).

2. Gibt es keine oder nur wenige visuelle Orientierungspunkte, schneiden Manner besser ab. (4)
3. Geht es darum, sich eine Karte einzuprigen und danach zu navigieren, kénnen Frauen sich leichter orientieren. (4)

4. Insgesamt aber konnten sich Manner in dem Spiel besser orientieren als Frauen. (3)

lj /4l Horen Sie den Abschnitt C des Textes. Verstandlich sind nur die Nomen des Textes.

» Notieren Sie Nomen fr die Sétze a) - d).
» Schreiben Sie nur mit Hilfe der Nomen eine Zusammenfassung des Textes. $o21
» Bei welchen Satzen gibt es Probleme?

a)
b)
)

d)

Zusammenfassung Abschnitt C
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Ubungstext 8: Das Ritsel der gefiihlten Zeit

U 1 1.Héren: Schliisselwérter und Signalworter.

»  Markieren Sie die Schliisselwdrter in den Aufgaben a) - g).
> Héren Sie den Text und schreiben Sie die Signalwdrter in die mittlere Spalte.

Aufgaben m

Signalwérter im Hortext

meine Notizen £

a) Was kommtin den
Redewendungen (iber die
Zeit zum Ausdruck? (Satz)

Formulierungen,
Wendungen

b) Welchen Unterschied gibt es
zwischen dem Zeitempfinden
in der Gegenwart und dem in
der Erinnerung? (Stichworte)

c) Welche Beispiele werden
fir das paradoxe Phdnomen
genannt? (Stichworte)

d) Warum erscheint Touristen
der Beginn des Urlaubs in der
Erinnerung lang? (Satz)

e) Wie empfindet man Zeit,
wenn man alter wird?
(Stichworte)

f) Welcher Grund wird fir
das Zeitempfinden junger
Menschen genannt? (Satz)

g) Welche beiden Faktoren
beeinflussen unser
Zeitempfinden? Nennen Sie
auch die Beispiele. (Stichworte)

lj 2 2.Horen: Machen Sie sich wihrend des Hérens Notizen. Beantworten Sie nach dem Héren die
Fragen a) - g). Schreiben Sie auf ein Blatt Papier.

das Phanomen
die Retrospektive
der Riickblick

108

das Paradoxon
im Nachhinein
die Ereignisdichte

408 Worter




In diesem Teil finden Sie 10 Texte mit mittlerem bis hohem Schwierigkeitsgrad. Es werden die Aufgabentypen der
DSH vorgestellt und geibt. Die Horstrategien aus Teil A werden angewendet.

Hilfen lenken die Aufmerksamkeit auf wichtige Textstellen und erleichtern Ihnen die Lésung der Aufgaben.

1. Horen, 2. Horen: Aufgaben zum 1. Héren beziehen sich in diesem Buch immer auf den Gesamttext. Beim zweiten
Héren haben Sie in den meisten Fallen die Mdglichkeit, den Hortext in Abschnitten zu héren. Die Aufnahme kann
nach jedem Abschnitt fiir eine bestimmte Zeit angehalten werden. Sie kdnnen dann die Aufgabe bearbeiten. Es ist
gekennzeichnet, welche Aufgabe sich auf welchen Textabschnitt bezieht. Manchmal bezieht sich nur eine Aufgabe
auf einen Textabschnitt, manchmal sind es mehrere Aufgaben, die nach dem Héren eines Abschnitts gelést werden

sollen.

Das ist natiirlich bei der DSH nicht so! Hier héren Sie den Text zweimal ganz.

Text Schwerpunkt S.
Text1  Der niedere Sinn  Typische Aufgaben der DSH 110 |
v | 1. Reformulierungen
i ?
Text2 | Wer reagiert wie im fremden Land? 2. Schltissel- und Signalwérter 114
Text 3 Das Internet der Dinge Textzusammenfassung 116
Text4 | Hahnchen aus Ghana Hervorhebungen 118
Text5 Erinnern und vergessen ' Hervorhebungen | 120 ;
Text 6 ' Keine Panik! Schliissel- und Signalworter I 123
Text7  Todliche Patente Hervorhebungen 126
: . ; 1. Gliederungssignale ,
Text 8 Der Demiurg kehrt zurlick ' 2. Reformulierungen 128
1. Gliederungssignale
Text 9 Schmerzempfindung 2. Reformulierungen 130 |
i 3. Schlissel- und Signalworter ‘
fain reafninog 1. Gliederungssignale
Text 10 | Geo-Engineering: Die Welt retten | 2. Reformulierungen 133 ‘

- =

F \
Text11 =~ Warum gdhnen wir?

Horverstehen

Erklarungen

Track- / Titel-Nummer 44

€8 52-55

Der Hértext ist beim 2. Héren in mehrere
Abschnitte unterteilt: Track 52, 53, 54, 55

3. Abschnitt (5, 6, 7)

Die Aufgaben 5, 6 und 7 beziehen sich auf den
dritten Abschnitt des Hortextes.
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Text 9 #**
Der niedere Sinn

1. Teil: 3546 Z.

= Typische Aufgaben der DSH 2.Teil: 7397 7

1.Teil Eswerden Aufgaben der DSH gestellt (@ - ®). Héren und lesen Sie den Text mit und bearbeiten Sie
anschlieBend die Aufgaben.
2.Teil Den 2. Teil des Vortrags héren Sie zweimal, lesen ihn aber nicht mit.

A InPhilosophie und Literatur wurde der Geruchssinn lange Zeit als »niederer Sinn« bezeichnet. Alle
anderen Sinne seien dem Geruchssinn »liberlegen«. Welche Griinde mag es dafiir geben?

B  Welche Wirkungen haben Geriiche?

.
1. Teil @2
( Geriiche gehéren zu den faszinierendsten Sinneswahrnehmungen, Der Geruchssinn hat eine Schutzfunktion, er schiitzt =

vor verdorbenem Essen, vor Gas, Rauch und Feuer. Er hat grofien Einfluss auf die Partnerwahl, und schlieflich beeinflusst er o =
stark den Geschmack von Speisen und Getrinken.

Frither nahm man an, dass der Mensch etwa 10000 verschiedene Geriiche unterscheiden kann. Neueste Forschungen
haben aber ergeben, dass es bis zu einer Billion sind. Verglichen damit erscheinen Sehen und Horen unterentwickelt. Das 9
Gehor erkennt Schitzungen zufolge etwa 340000 unterschiedliche Tone. Die Augen koénnen 2,3 bis 7,5 Millionen Farben
unterscheiden. Die Nase kann also mehr Reize wahrnehmen als andere Sinnesorgane.

Neueste Forschungen haben auch die Auffassung widerlegt, dass Menschen im Vergleich zu vielen Tieren, zum Beispiel
Hunden, schlechter riechen kénnen. Einige Substanzen kénnen sie sogar schneller identifizieren als Hunde, zum Beispiel 9
Fettsduren, bestimmte Inhaltsstoffe von Bananen, Blut und Wein. Auch bei der Verarbeitung von Diiften ist der Mensch den
meisten Tierarten iiberlegen, weil die Zusammenarbeit zwischen dem Geruchssinn und dem Gehirn - vor allem mit den
Gedachtnissen - viel differenzierter und komplexer ist.

Welche Eigenschaften und welche Wirkungen haben Geriiche? Eine besondere Eigenschaftvon Geriichen besteht darin, dass
sie oft direkt mit personlichen Erlebnissen und Bildern im Gedichtnis gespeichert sind. Dies erklirt die Fihigkeit der Geriiche,
Erinnerungen hervorzurufen: Wenn wir Desinfektionsmittel riechen, erinnern wir uns an einen Krankenhausaufenthalt, der
Geruch von Sonnencreme ruft die Erinnerung an einen Urlaub hervor, der Geruch von Zimt ruft - zumindest in Deutschland 9
- Bilder von Weihnachten hervor. Ein Hauch dieser Geriiche reicht dann aus, um sich an Situationen zu erinnern, die Jahre
oder sogar Jahrzehnte zuriickliegen.

Doch nicht nur die Psyche, auch der Kérper reagiert auf Diifte. Atherisches Pfefferminzél wirkt offenbar wie ein
Dopingmittel, fanden Forscher heraus. Sportler liefen unter dem Einfluss des Dufts schneller. Wer Jasmin riecht, kann besser
schlafen, lautet das Ergebnis einer anderen Studie.

Der magischste aller Diifte scheint Lavendel zu sein: Die Substanz beruhigt und erhoht gleichzeitig die
Konzentrationsfahigkeit. Testpersonen, die in der Mittagspause Lavendelduft einatmeten, konnten sich anschliefend
signifikant besser konzentrieren als Kollegen, die ihre Pause ohne Parfiim verbrachten. J

1 Welche Funktionen hat der Geruchssinn? (stichworte)

2 Was zeigt ein quantitativer Vergleich zwischen den Sinnen Héren, Sehen und Riechen? (Satz)

Ein Vergleich zeigt, dass

der Geruch magisch

der Duft das Ammoniak

der Zimt das Chlor
r——

110



3 Welche Ergebnisse hatten vergleichende Forschungen Mensch - Tier? Fassen Sie die Aussagen des Textes in
einem zusammenhé&ngenden Text zusammen.

4 Welche Wirkungen haben die Geriiche von ... (Stichworte)

.. Desinfektionsmitteln

.. Zimt

.. Pfefferminzol

.. Jasmin

... Lavendel

2. Teil

» Horen Sie den Text einmal ganz.

» Lesen Sie die Aufgaben und markieren Sie die Schliisselworter.

» Héren Sie den Text ein zweites Mal. Der Text wird lhnen abschnittsweise prasentiert. Ein Abschnitt
bezieht sich auf eine oder zwei Aufgaben. Machen Sie sich Notizen wihrend des Horens. Losen Sie nach
dem Horen die Aufgabe. Horen Sie den néchsten Textabschnitt usw. ‘}25_32

» Beantworten Sie die Fragen in der vorgeschriebenen Form. ;

1. Abschnitt

1 Welche Faktoren spielen bei der Bewertung von Geriichen eine Rolle? Ergdnzen Sie das Raster in den

Feldern mit ~.

Beispiel 1 |Orangen riechen gut, werden mit Weihnachten in Verbindung 5ebmcht
gesellschaftliche Normen -
Beispiel 2
frisher nicht so negativ bewertet
- Schweifl |heute P
d
Beispiel 1
Konzentration des
Duftstoffs =
Beispiel 2

vertraut sein

geruchssicher

das Aroma pl. Aromen)

der Reiz
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2 Warum wird im Text der Geruchssinn als der »stumme Sinn« bezeichnet? (Satz)

3 Welche Aussagen stimmen mit dem Text {iberein? Kreuzen Sie »richtig« oder »falsch« an.

a) Der Geruchssinn hat sich im Laufe der Evolution stéarker entwickelt als der Sehsinn.

2. Abschnitt

3. Abschnitt

(8] B

b) Eine Erkldrung macht kulturelle Faktoren dafiir verantwortlich, dass es wenige Worter fiir Gerliche gibt. D D

¢) Inmanchen Sprachen gibt es viele Worter fiir Gerliche.

d) Das Volk der Jahai konnte den Geruch von Schokolade und Benzin nicht beschreiben, weil es

diese Produkte nicht kennt.

4 Ergénzen Sie wortlich die folgende Passage aus dem Text .

Aber offenbar empfinden wir die

vermuten Linguisten. Strenge

Worter gar nicht als

und Kérpern, und Lebensmittel werden geruchssicher verpackt. In den

ricken

g
= O

von StralRen

. Der Geruch ist nicht entscheidend.

ist in unserer Kultur

5. Abschnitt

5 Welche Funktionen haben die Gehirnregionen Thalamus, Amygdala und Hippocampus? (Stichworte)

Thalamus:
Amygdala:

Hippocampus:

6 Wie werden, visuelle und akustische
Reize einerseits und olfaktorische Reize
andererseits im Gehirn verarbeitet?
(Stichworte)

Visuelle und akustische Reize

zunachst

danach

Geriiche hingegen

Gehirn erzeugt
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6. Abschnitt

visuell——»
akustisch ———»

Thalamus

-

olfaktorisch

Hippocampus




7 Was versteht man unter »Duftmarketing«? (Satz)

7. Abschnitt (7 + 8)

8 Wo werden welche Geriiche mit welchem Ziel eingesetzt? Erganzen Sie die Tabelle. (Stichworte)

: 7 Geruch T
Elektronikmarkte gewaschene Wasche
1.
Supermarkt
2.
in Urlaubsstimmung versetzen und Fernweh wecken
9O  Aus welchem Grund hat der Einsatz von Diiften oft nicht die gewiinschte Wirkung? 8. Abschnitt

Fassen Sie den Abschnitt in einem zusammenhéangenden Text zusammen.

10 Entsprechen die folgenden Sitze den Aussagen des Vortrags? Kreuzen Sie an. Muliple-Choice-
Aufgaben kénnen
a) Sehen und Héren sind starker mit Gefiihlen verbunden als Riechen. 5‘?“:,“‘;‘ (S‘f’
wie hier) au
b) Die Bewertung von Geriichen ist genetisch und sozial bedingt. den Gesamttext
beziehen.

o) Gerliche wirken oft unbemerkt.
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Text 10 ** ~ Reformulierungen

o = 4932 Z.
Wer reagiert wie im fremden Land? ~ Schliissel- und Signalwérter

A Was versteht man unter einem »Kulturschock«? Haben Sie schon einmal

°s 2 &
einen erlebt? <0
- 9
B  Sprechen Sie liber die Abbildung in Zusammenhang mit dem Thema
»Kulturschocke.

1. Horen

1 Welche Ausdriicke, die Reformulierungen einleiten, haben Sie gehért? Schreiben Sie sie auf. £933

2 ImVortrag wird von vier Typen gesprochen:

D Assimilationstyp |:| Kontrasttyp |:| Grenztyp l:l Synthesetyp

» Entscheiden Sie spontan nach dem Horen, zu welchem »Typ« Sie gehdren.

» Arbeiten Sie zu zweit oder in Gruppen. Sammeln Sie alle Informationen zu den »Typeng, die Sie bereits
verstanden haben.

2.Horen £ 34-39
3 Wovon géht das Modell aus? (Satz) 1. Abschnitt
4 Ergénzen Sie den Satz nach den Informationen des Textes. Er muss sinngemat, 2. Abschnitt

nicht wortlich stimmen.

Diese Typen sind Abstraktionen. Anders ausgedriickt: Es sind keine

sondern sie reprasentieren

typologisch reintegrieren
assimilieren sich distanzieren von
die Abstraktion schiefgehen

die Norm das Temperament
abschneiden die Umsténde (pl)
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5 Wie werden der Assimilationstyp und der Kontrasttyp charakterisiert? Fiillen Sie die
Tabelle aus. (Stichworte)

3. Abschnitt

Typ

Meinung / Haltung zur
fremden Kultur

Meinung / Haltung zur
eigenen Kultur

Konsequenzen fiir das Leben

Assimilation

Kontrast

6 Welche Aussagen stimmen mit dem Text iiberein? Kreuzen Sie »richtig« oder »falsch« an. 4. Abschnitt
Der Grenztyp ... 1. ... hilt die fremde Kultur fiir iberlegen. i
2. ...vergleicht und bewertet sténdig beide Kulturen.

Der Synthesetyp ... 3..... versucht nicht herauszufinden, welche Kultur besser ist.
4. ... findet in der fremden Kultur wichtige Erkenntnisse fiir sein Leben. (E]

7 Die Grafik illustriert einen wichtigen Aspekt des Vortrags. Beschreiben Sie die Grafik mit

den Informationen des Textes. (Sdtze)

100% {

A g9
77 %

i

D ¢

& Welche gesellschaftlichen und politischen Bedingungen entscheiden dartiber,
welcher »Typ« Uiberwiegt? (Stichworte)

a)
b)
)

d)

6. Abschnitt
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Text 11 ** Schwerpunkte 4918 Zeichen
Das Internet der Dinge = Textzusammenfassung 735 WArEr

A Eine Werbung fiir das »Internet der Dinge« beginnt so: [

Alles ist in Ihrem Haus mit allem verbunden. Stellen Sie
sich vor, wie diese Geréate Ihren Alltag erleichtern wirden:

Intelligente Personenwaagen, die mit lhrem Laufband
und Threm Kithlschrank zusammenarbeiten:

»  Wie kdnnte diese »Zusammenarbeit« aussehen?

1. Horen

1 Ergdnzen Sie nach dem ersten Horen die Gliederung des Textes.
A Einleitung
B
C Internet der Dinge in verschiedenen Bereichen
1. Bereich
2. Bereich
3. Bereich
D
E
2.Hoéren £ 41-44
1. Abschnitt (2, 3,4)
2 Wie werden zum Beispiel Lichtschalter und Drucker ins Internet integriert? (Stichworte)
3 Warum wird die Schnittstelle Mensch iiberfliissig? Ergdnzen Sie den Satz.
Denn die Dinge , ihre unmittelbare
und diese zu
_Sie kénnen dann mit anderen Dingen in Kontakt zu treten und
Internet of Things Internet der Dinge Smart City intelligente Stadt
Smart-TV intelligenter Fernseher E-Book-Reader Lesegerat fiir elektronische Biicher
der Sensor scannen
die Schnittstelle allgegenwartig
der Komfort der Stromzahler
die Logistik das Profil
der Strichcode

116



4 Worauf beziehen sich die Zahlen? (Stichworte)

20 - 50 Milliarden

2. Abschnitt

5 Erganzen Sie das Schema zu den Anwendungen des Internets der Dinge in den drei Bereichen. Geben Sie
jeweils ein Beispiel an.( Stichworte)

Beispiel
privater Bereich

Ziel
dffentlich- Beispiel

kommunal
Ziel

| Beispiel Logistik

industriell
Ziel

6 Das Internet der Dinge wird durch drei Faktoren charakterisiert. Ergénzen Sie die Satze.

a) Esistallgegenwartig, weil

b) da sich die eingebauten Chips und

Sensoren unserer visuellen Wahrnehmung entziehen.

¢) Esistautonom, weil

4. Abschnitt
7 Welche Gefahren birgt das Internet der Dinge? Fassen Sie die Abschnitte in einem zusammenhéngenden
Text zusammen. Gehen Sie so vor:

» Notieren Sie wihrend des Horens Stichworte zu den Beispielen.
» Schreiben Sie nach dem Héren die Zusammenfassung.

Beispiel Sammelt welche Daten? Probleme der Datensammlung
Auto
Fernseher
Unterhaltungs-
gerate
E-Book-Reader
Stromzéhler
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Text 12 *** 4098 Z
- H *
Hahnchen fiir Ghana Sheisiungsn 560 W
A Losen Sie die folgenden Komposita auf. G 45
a) Handelsbilanziiberschuss = ein in der
b) Agrarunternehmen = ein ,dasim -bereich

(= Landwirtschaft) tatig ist
¢) Massentierhaltung =

d) Anbaugebiet = das
werden

e) Freihandelsabkommen = ein

werden in Massen (in sehr grof3er Zahl)

, wo landwirtschaftliche Produkte

das den

zwischen Staaten regelt

f) Effizienzsteigerung = die

wird

B  Lesen Sie die beiden Texte. Was glauben Sie, wer mehr verkauft? Héren Sie den Vortrag einmal ganz und

beantworten Sie die Frage.

Abraham Kampelege verkauft
tiefgefrorenes Hahnchenfleisch
am Abeka-Markt in Ghanas
Hauptstadt Accra. Auf seinem
Stand liegen zum Beispiel
Héhnchenschenkel aus Holland,
die Zehn-Kilo-Box fiir 85
ghanaische Cedi, etwa 19 Euro.

Gut zwanzig Meter weiter sitzt
George Aguzia hinter Kéfigen aus
Metall, in denen lebende Hihner
sitzen. Ein Flinf-Kilo-Exemplar
kostet bei ihm 50 Cedi, etwa elf
Euro. Fir einen kleinen Aufpreis
bekommt der Kunde das Tier
gleich geschlachtet und gerupft.

»Die Leute schatzen unsere
Qualitate, sagt der Handler im
weillen Kittel, »und es ist praktisch
flir die Leute, einzelne Schenkel
zu bekommen. So kénnen sie
genau so viel einkaufen, wie sie
brauchen.

»Frischer geht es nicht, sagt er,
»und bei uns wissen die Leute
wenigstens, woher die Hiihner
kommen.« Die TiefkiihIware aus
dem Ausland dagegen, da wisse
man nicht, wie oft sie schon
angetaut sei.

2.Hoéren

1 Ergénzen Sie die Angaben zur européischen Landwirtschaft. (Stichworte)

a) 2016:130,7 Milliarden Euro:
18,7 Milliarden Euro:

b) 2002 -2016: 138 %:

c) verkauft werden:

Achten Sie auf
Hervorhebungen wie:
besonders, vor allen

Dingen, inshesondere und
Komparative/Superlative

die Handelsbilanz
der Uberschuss
das Getreide

die Monokultur
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die Massentierhaltung
das Gefliigel

die Subvention

das Anbaugebiet



2 Was geschieht in Deutschland mit a) Hdhnchenfilet und b) anderen Gefliigelteilen, und was ist der Grund
dafiir? (Stichworte)

a) Hahnchenfilet
b) andere Teile
Grund:

3 Warum haben die Kleinbauern aus Ghana gegen die europaischen Gefliigelteile keine Chance? (Stichworte)

4 Welche Probleme hat / haben ... (Satz)

Achten Sie auf
ausdrucksstarke Adjektive
a) ... die afrikanische Milchwirtschaft? = Sie muss wie: extrem, erstaunlich, J

3 Aox ...
konkurrieren. P

a) ..afrikanische Tomatenbauern? = Sie mussen

5 Warum kénnen die Bauern in der Européischen Union ihre Produkte so billig verkaufen? (Satz)

6 Warum sind die billigen Produkte fiir die afrikanischen Volkswirtschaften schadlich? (Stichworte)

7 Im Vortrag ist von einem »absurden Beispiel« die Rede. Um welches Beispiel handelt es sich, und warum wird
es als »absurd« bezeichnet? (Sdtze)

8 Was trifft fir das geplante Handelsabkommen EPA zu? Kreuzen Sie richtig oder falsch an.

a) Zolle und Gebiihren fiir Importe durfen nicht mehr als 83 Prozent betragen.
b) Die afrikanischen Lander brauchen keine Zolle fur ihre Exporte in die EU bezahlen.
c) Sowohl Afrika als auch die Europdische Union profitieren von dem Handelsabkommen.

9 Was wire sinnvoll fiir die afrikanischen Volkswirtschaften? (Stichworte)
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8 Warum ist Vergessen wichtig? Ergéinzen Sie das Raster. (Stichworte)

hilft, ...
1.Grund |Beispiel 1
Beispiel 2: Tiere
hilft ...
nur maglich wenn
Beispiel Amazon | unwichtig
fiir Entscheidung

9 Welche Erkenntnisse werden am Ende des Vortrags formuliert? (Sdtze)

1. Erkenntnis:

2. Erkenntnis: Gedachtnis dient
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5. Abschnitt (8 +9)

Vemeinunsen!

nicht, ... sondern ...
nicht ... vielmehr ...




2. Abschnitt (3 +4)
3 Welche Verarbeitungsstufen bei der Aufnahme von Informationen werden unterschieden? (Stichworte)

4 Welche Rolle spielen das Limbische System und der Mandelkern? (Stichworte)

Limbisches System

Mandelkern

5 Erginzen Sie die Tabelle zu den vier verschiedenen Gedichtnissen. Nennen Sie jeweils 3 apccpn
zwei Beispiele. (Stichworte) i

Gedachtnis Speicherplatz fiir Beispiele

autobiografisch

6 Aus welchem Grund lernen Sie besser, wenn etwas Sie stark interessiert? (Satz)

7 Was konnte Herr Schereschewski, was konnte er nicht? Geben Sie die Informationen, die

Sie iiber den Mann erhalten, in einem zusammenhangenden Text wieder. g
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2. Horen £ 53-56

2 Wie verlief das erste Experiment, und was waren die Ergebnisse? (Stichworte)

Aufforderung an die Studierenden
Zeit

Analyse

Variante des Experiments

Unterschied zum 1. Experiment

Zeit

1. Abschnitt

3 Welche Erklarung wird fiir das zweite Experiment
geliefert? Erlautern Sie die Folie mit den Informationen
des Textes.

Schreiben Sie einen zusammenhéngenden Text, Sie
kénnen die Wérter als Hilfen fiir den Text verwenden.

Experiment 1

das Hindernis

der Wellenbrecher o,
iberholen
der Druck
der Ausgang

Experiment 2

4 Wie verhalten sich Menschenstréme bei verschiedenen Dichten? (Stichworte)

a) geringe Dichte

b) mittlere und hohe Dichte

5 Was passiert bei Menschen, wenn sie in Panik geraten und fliichten? (Stichworte)

1.
2.

Folge:

6 Erkldren Sie, was ein »Tunnelblicke ist. (Satz, Stze)
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2. Abschnitt

3. Abschnitt (5, 6, 7)

Signalwértgr
Paniksituationen
Fluchtreaktion
dadurch




Text 14 ***
Keine Panik!

= Textwiedergabe
= Schliisselwdrter — Signalworter

6083 Z.
922W.

A Lesen Sie die Vorlesungsankiindigung. (Vorlesung Panikforschung

Prof. Ruhsam setzt Kenntnisse in Physik,
Mathematik, Psychologie und Architektur
voraus. (»Scheine« bekommt man, wenn
man erfolgreich eine bestimmte Vorlesung
oder ein bestimmtes Seminar besucht hat.)

» Welche Erkenntnisse kdnnten diese Facher
zur Erforschung von Paniksituationen
liefern?

B  Worterklarungen t

Prof. Dr. Rudolf Ruhsam

Wintersemester 2019/2020,
donnerstags 9:00 — 10:00 Uhr, MZVG 31

Die Panikforschung beschiftigt sich mit der Evakuierung
von Menschenansammlungen aus Gebiuden, Sport- und
Freizeitanlagen und Schiffen. Die Vorlesung fithrt in die
Grundlagen der Forschung ein. Es werden Scheine in Physik,
Mathematik, Psychologie und Architektur vorausgesetzt.

X

die Saule der Wellenbrecher derunnei die Herde der Notausgang
C  Lésen Sie die folgenden Komposita auf.
a) die Pfropfenbildung = ein wird / sich
b) die Computersimulation = etwas wird mit Hilfe des
c¢) Menschenstréome = (= groBe Menge, die sich bewegt, flief3t) von

1.Horen

1 Ergdnzen Sie die Gliederung nach dem ersten Horen.

A Einleitung: Experiment in zwei Varianten
B Hauptteil

1.
2,

3i
C Schluss

» Markieren Sie die Schliisselwdrter in den Aufgaben 3 -9 auf den nachsten Seiten.

» Legen Sie sinnvolle Abkiirzungen fest.

der Pfropfen
verstopfen
appellieren

der Aggregatzustand
die Dichte

das Molekiil
stromen
der Druck
der Trieb
baulich
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Text 15 #**
Todliche Patente

~ Hervorhebungen

49327,

A Im Hértext kommen folgende (al

»Krankheiten« und »Kosten« vor.

phabetisch geordnete) Worter zu den Wortfeldern »impfen«, »Patent«,

AIDS, HIV-Infektion Erfindung Haarausfall Kinderldhmung Polio

Allergien erhdhte Blutfettwerte Impfprogramm Malaria Tuberkulose
Bluthochdruck Gedachtnisschwéchen Impfstoff Monopolpreis Umsatz
Depressionen Geldmittel Impotenz patentieren unerschwinglich
Epidemien Generika Innovation Patentschutz zahlungskriftig

> Ordnen Sie die Worter den Wortfeldern zu. Die ersten

sind auch doppelte Eintragungen moglich: simpfen« + »Krankheiten«.

vier Wérter sind als Beispiele schon eingetragen. Es

Impfen Patent

Krankheiten Kosten

Epidemien Erfindung AIDS

Geldmittel

B Welche Wérter aus der Spalte »Krankheitenc sind Ihrer Meinung nach keine Krankheiten?

C  Erkléren Sie das Adjektiv »zahlungskréftig« aus der Wortbildung.

1. Horen

1 Kreuzen Sie an, welche sechs Themen im Hértext angesprochen werden.

a) D Patentierte Medikamente sind unbezahlbar

b) ] AIDS breitet sich weltweit aus

) D Sieg liber Kinderlahmung

d) [ Nur wenige neue Medikamente gegen Seuchen

e) D Warum Krankheiten todlich enden

2. Hoéren

f) D Krankenversicherungen wehren sich gegen
Patente

g) D Alternative zur Patentierung von Medikamenten

h) D Unterschiedliche Todesursachen in armen und
reichen Lindern

i) D Pharmaunternehmen profitieren von Patenten

2 Aus welchem Grund ist es gelungen, weltweit erfolgreiche Impfprogramme gegen Polio durchzufiihren?

(Satz)
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7 Entsprechen folgende Aussagen dem Text? Kreuzen Sie richtig oder falsch an.

a) Beim Herdentrieb imitieren Menschen ein Verhalten dann, wenn es verniinftig ist.
b) Wenn auf einem Quadratmeter nur fiinf Personen stehen, kénnen sie sich nicht mehr frei bewegen.

¢) In Paniksituationen konnen nur Spezialisten die Menschen beruhigen oder ihr Verhalten beeinflussen. D

8 Welche Verbesserungsvorschlage macht Prof. Ruhsam fur den Horsaal? Erlautern Sie die 4. Abschnitt
die Abbildung mit den Informationen des Textes. Schreiben Sie einen zusammenhdngenden Text.
Hérsaal MZVG 31
L Whit [ ] L] Whiteboard [ ]
L N
[ \
/ B\
[ \
= \ —
= \ ungihnsﬁg
der Gang, die Ginge
die Ungeduld
jetzt Verbesserungsvorschlag der Druck
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HV

Uben

 Text 16 **** ' Schwerpunkte

Der Demiurg kehrt zuriick

\ : : : :
= Gliederung, Gliederungssignale, Reformulierungen

5878 Zeichen
777 Worter

A  Sprechen Sie iiber die Fotos auf dieser Seite.

Namen, die im Vortrag genannt werden

Bahnhof Eger Tschechische Republik
Indonesien Justus Thies

George W. Bush Barack Obama

Adobe Photoshop

B Losen Sie folgende Nominalkomposita auf.

a) Mundbewegungen = der
sich.

b) Videokonferenz = eine
wird.

¢) Sprachaufnahmen =

Bild 2

Bild 3
, die per Uibertragen

von gesprochener

Bild 4 Bild 5
visuell in Echtzeit
soziale Netzwerke simultan

synchronisieren

nachahmen
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die kleinsten bedeutungsunterscheidenden
das Phonem  Einheiten einer Sprache: Liebe / Diebe:
Phoneme =L undD

transkribieren



3 Warum enden Krankheiten in den Entwicklungslandern so oft todlich? Ergédnzen Sie das Schema. (Stichworte)

Krankheiten enden todlich

X

y Unterernihrung

4 Welchen Vorteil haben Patente fiir die Pharmaunternehmen? (Satz)

5  Erklédren Sie, was Generika sind. (Satz)

Generika sind

6 Welche Folgen haben Patente auf Medikamente fiir Entwicklungslidnder? Fassen Sie die Informationen des
Textes dazu in einem Text zusammen. (Textzusammenfassung, bitte aufein Blatt Papier schreiben.)

Erganzen Sie dazu zunachst die Stichworter. Formulieren Sie danach die Satze und verbinden Sie sie zu einem Text. Als weitere
Hilfe kénnen Sie die Woérter aus der Vorbereitungsaufgabe A verwenden.

1. Folge

Krankenversicherung

Regierungen

Beispiel AIDS

2. Folge

Entwicklung von Medikamenten und Impfstoffen fiir

Folgen: Kaum noch

attraktiver

Beispiel Antidepressiva

7 Welche Informationen iiber das neue Malariamedikament treffen zu? Bitte ankreuzen.

a) D Die Pharmaindustrie hat die Entwicklung des Medikaments gegen Malaria finanziert.
b) D Wissenschaftler haben das Malariamedikament mit Hilfe des Staates entwickelt.

¢) [l Das Malariamedikament ist patentiert.
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Text 17 #*x

Schwerpunkte 5932 Zeichen
- Gli i i i 792 Worter
Schmerzempfin dung Gllecflerung, Gliederungssignale, Reformulierungen

= Schlisselwdrter - Signalwérter

A Lésen Sie die folgenden Komposita auf.

a) der Knochenbruch = der ist

b) der Muskelfaserriss = eine oder mehrere Fasern eines sind

c) lebensgefihrlich = fur das

d) das Schmerzempfinden = wird

e) der Kontrollverlust = die wird (geht)

1. Horen

£o 59

Der Vortrag ist deutlich gegliedert. Es werden viele Signale verwendet, die lhnen den Textaufbau verstindlich

machen.

1 Héren Sie den Text einmal ganz. Schreiben Sie die Teilthemen nach d

Sie auch die Zusammenfassung,

a) In meinem Vortrag méchte ich zunéchst auf ...

b) Danach

) Und schlieBlich

d) Zunéchst also zur

e) Kurz gesagt

f) Lassen Sie mich nun kurz erkliren

g) Halten wir also fest

h) Und damit komme ich zum dritten Teil meines Vortrags

i) Zunéachst

j)  Weitere Faktoren

k) Damit verbunden ist ein weiterer Faktor

l) Dariiber hinaus

en Gliederungssignalen auf. Ergénzen
wenn der Vortragende ein Teilthema zusammenfasst.

eingehen

m) SchlieBlich
schonen nachlassen
der Diabetes lindern
der Nozizeptor die Verfassung
der Fiihler dampfen
das Riickenmark diagnostizieren
ablenken die Herzinsuffizienz  das Herz leistet zu wenig
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[ )

1.Hoéren £9 58

1 Von welchen Manipulationen wird im Text gesprochen? Kreuzen Sie an.

ﬁ Manipulation von Bildern ¢) L] manipulation mit Sprache |e) - Manipulation durch Politiker

b) O Manipulation in der Werbung | d) ] Manipulation mit Videos  |f) [_] Manipulation von Informationen

2. Héren §9 58

2 Héren in Gruppen (Falls Sie nicht in Gruppen arbeiten, bearbeiten Sie die Aufgabe 3.)

Gruppe 1 1. Sie sind Spezialisten fiir Bildfalschungen. Schildern Sie, wie Bild 1 gefélscht wurde, was die Motive
fiir die Falschung waren und wie Sie die Félschungen entdeckt haben.

2. Uberlegen Sie, welche (kritischen!) Fragen Sie den anderen Gruppen stellen.

Gruppe 2 1. Sie sind der Informatiker Thies. Sie habe eine erstaunliche Software entwickelt. Schildern Sie, was die
Software kann, wie sie funktioniert und welche Anwendungsméglichkeiten es fiir sie gibt.

2. Uberlegen Sie, welche (kritischen!) Fragen Sie den anderen Gruppen stellen.

Gruppe 3 1.Sie stellen das Sprachprogramm VoCo vor. Schildern Sie, was es kann und wie es funktioniert.

2. Uberlegen Sie, welche (kritischen!) Fragen Sie den anderen Gruppen stellen.
Wihrend des Horens » Konzentrieren Sie sich auf Ihre Rolle. Machen Sie sich Notizen.

Nach dem Horen » Tragen Sie die Ergebnisse in der Gruppe zusammen.
b Stellen Sie Fragen an die anderen Gruppen.

3 Welche Aussagen treffen zu, welche nicht? Kreuzen Sie richtig oder falsch an.

a) Das Vertrauen in unseren Sehsinn ist nicht gerechtfertigt.
b) AufBild 1 sieht man Fliichtende auf einem Zug.
o Gute Filschungen gelingen nur Experten.
d) Die Software von Justus Thies ...
... ahmt die Mimik von Bush nach.
.. ibertragt Thies Mimik auf Bush.
... funktioniert auch mit einer normalen Kamera.
.. benétigt noch viel Zeit fiir die Manipulation.
e) Thies ist es gelungen, auch die Bewegungen des Korpers zu kontrollieren.
f) Thies schlieBt den Missbrauch seiner Software nicht aus.
g) Die Software VoCo
... kann Mimik und Stimme manipulieren.
... manipuliert das, was Frau Miiller sagt.
.. braucht fiir die Manipulation Warter und Sétze, die Frau Miiller gesagt hat.
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6 Wann spiiren Sportler oft den Schmerz, wenn sie sich verletzt haben? (Stichworte)

7 Was bewirken a) Ablenkung und b) Konzentration bei Schmerzen? (Stichworte)
a) bei Ablenkung

b) bei Konzentration

& Wann wirken Zuckerpillen schmerzlindernd? (Satz, Scitze)

9  Ergénzen Sie in Stichworten das Schema und die Ursache. (Stichworte)

Probleme

3. Abschnitt (6, 7, 8)

4. Abschnitt

finanzielle ; > N

Ursache: Gehirn macht ...

10 Welche Aussagen entsprechen dem Text? Kreuzen Sie richtig oder falsch an.

a) Bei Mitteleuropéern fiihren Probleme mit dem Herz-Kreislauf zu Stress,
b) Wenn Stideuropéer gestresst sind, bekommen sie oft Magenschmerzen.
c) Wenn Araber gestresst sind, kénnen sie oft schlechter sehen und héren.

d) InFrankreich verschreiben die Arzte mehr Herzmedikamente als in Deutschland.

11 Wie lautet das Fazit des Vortrags? (Sitze)

Erstens

Zweitens
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5. Abschnitt (10+ 11)

R 3
g



2  Schreiben Sie mit Hilfe der Ergebnisse aus Aufgabe 1 eine Gliederung des Vortrags.

A Einleitung
B Hauptteil
1

2

3
3.1
3.2
33
34
35

C Schluss

2.Horen

Sie haren den Text abschnittsweise: Jeder Abschnitt bezieht sich auf die Gliederungspunkte.
Lesen Sie die Aufgaben, markieren Sie die Schlusselwdrter. Schauen Sie sich die Grafik an.

3 Was bewirkt der Schmerz bei einem Knochenbruch? (Stichworte) LAl

4 Vervollstindigen Sie den Satz.

Menschen, die keine Schmerzen empfinden
weil

5  Schmerzentstehung und Schmerzempfindung: Erklaren Sie, was bei den Stationen 0, ® und © passiert.

—— Schmerzsignal

Reflex Riickenmark

E P 2
9 M_u‘skel
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2.Horen, 1.Teil €3 66.68

2 Wissenschaftler vergleichen die Erde mit einer Badewanne. Was entspricht in dem Vergleich was? (Stichworte)

Badewanne v

40 Liter Wasser AVY

kein Ablauf AU

3 Mit welchen beiden Methoden soll die Durchschnittstemperatur gesenkt werden? (Stichworte)

1. Methode

2. Methode

4 Ergénzen Sie das Raster zu den ersten beiden Vorschldgen. (Stichworte)

1. Vorschlag

Zwischen Sonne und Erde wird aus Aluminium oder Silizium

Reduktion von 2 % der Sonnenergie benétigt

so grof3 wie

2.Vorschlag

mit Flugzeugen

Eigenschaft von Sulfat

5 Welche Folgen hatte der Ausbruch des Vulkans Pinatubo? (Stichworte)

Gliederungssignale und
Reformulierungen.

6 Was ist »paradox« an den Vorschligen? (satz, Siitze)
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Text 18 *#**

Geo-Engineering: Die Welt retten

Schwerpunkte
= Gliederung, Gliederungssignale, Reformulierungen

7273 Zeichen
1066 Woérter

Der Begriff Geo-Engineering umschreibt unterschiedliche technische Methoden, mit denen der Mensch aktiv in das
Klimageschehen eingreifen kann. Ziel ist es, der globalen Erwarmung entgegenzuwirken.

A Schauen Sie sich die Gliederung des Vortrags und die schematische Darstellung an,
Welche Informationen haben Sie zur globalen Erwarmung und zu den Methoden des Geo-Engineering?

Geo-Engineering
(Gliederung des Vortrags)
A Zwei Methoden des Geo-Engineering
1. Methode
2. Methode

B Far und wider Geo-Engineering
1. Argumente der Beflirworter
2. Argumente der Kritiker

- -

Uberlaufen

B  Losen Sie die folgenden Komposita auf.

a) Erdoberfliche = die
b) Aluminiumfiden =~ Faden
¢) Nahrungsmittelproduktion =

d) Entscheidungsgrundlage = eine

treffen kann (etwas

1.Horen

1 Welche MaBnahmen des Geo-Engineering werden im Text behandelt? Kreuzen Sie in der Grafik an.

Riinstliche Biume = )

= .: Sprithanlagen

i
Ll

Synthetische

y |
Algendiingung Mikroben '

der

werden

,von der aus man
kann)

Diskutieren Sie mit Ihrem Lernpartner, was Sie bereits verstanden haben.

die Atmosphare
die Emissionen (PL.)
das Treibhausgas
das Aluminium

das Silizium

das Sulfat

der Ozean

die Niederschldge (Pl.)
die Dirre

die Nahrungskette
die Ozonschicht

die Alge

das Okosystem
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PR UF DSH-Training

—

1.
2.

3

4
3,
6

DSH-Training Hérverstehen

Bearbeiten Sie diesen Teil unter Prifungsbedingungen.

Ablauf der Priifung

Der Text wird zweimal vorgelesen.

Sie bekommen das Aufgabenblatt in der Regel vor dem ersten Hren und kénnen sich einen ersten
Uberblick verschaffen.

Sie haben fiir das Lesen der Aufgaben circa 5 - 10 Minuten Zeit.
Sie kdnnen sich Notizen beim 1. und beim 2. Héren machen.
Sie haben nach dem 1. Héren ca. 10 Minuten Zeit, die Aufgaben zu bearbeiten.

Fur die Bearbeitung der Aufgaben haben Sie (nach dem 2. Héren) 30 Minuten Zeit.

LWeIche WorterbUcher Sie benutzen diirfen, ist an den Hochschulen unterschiedlich geregelt.
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2. Teil

7 Wie soll der Atmosphére C02 entzogen werden? Ergédnzen Sie das Schema.

Meer wird geditngt, um ...

1
v
C02 un-
Algen nehmen CO2 auf —> gefahrlich fiar
Klima

8 Welche Probleme kénnte eine Meeresdiingung hervorrufen? (Stichworte)

3. Teil

O Das Optionen-Argument: Ergédnzen Sie die Argumentation der Befiirworter nach den Informationen des
Textes.

Ein Argument ist das Optionen-Argument. Man sagt, wir sind  fur
alle Optionen zu erforschen, damit unsere

Kinder und Enkel eine haben.

10 Das Kleinere-Ubel-Argument: Worin besteht das kleinere und das groBere Ubel? (Satz)
a) Das kleinere Ubel

b) Das groRere Ubel

171 Welche Argumente fiihren die Gegner des Geo-Engineering an? Ergénzen Sie sinngema. (Stichworte)

1. Solche Plane fiihren dazu, dass

weil man angeblich

2. Eine Zustimmung aller Lander der Welt ist nétig. Das aber

3. Kiinftige Generationen kdnnten maoglicherweise
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PRUF DSH-Training

6 Was zeigt einen Untersuchung iiber die Dauer des Gihnens? Kreuzen Sie richtig oder falsch an.

a) Hunde gdhnen im Durchschnitt linger als Menschen. D D
b) Tiere mit komplexen Gehirnen géhnen ldnger als die mit weniger komplexen Gehirnen. Rl D
) Die Ldnge des Géhnens hangt auch vom Kérpergewicht ab. &l D

7 Welcher Einwand wird gegen die Theorie erhoben, Gihnen wirke wie eine Klimaanlage? (Antworten Sie so kurz
wie méglich!)

& Woriiber herrscht heute allgemeiner Konsens unter Wissenschaftlern? (Satz)

9 Welche Erkenntnisse gibt es dariiber, dass Gihnen ansteckend ist? Ergénzen Sie die Stichworte. (Stichworte)

Kann ausgel&st werden durch

40 - 60 Prozent

Testpersonen, die haufig mitgdhnen

Testpersaonen, die sich vom Gahnen nicht anstecken lassen

10 Welcher Aberglaube hat friiher geherrscht? (Antworten Sie so kurz wie méglichl)

17 Beantworten Sie die Frage, warum wir gdhnen, in zwei bis drei Sétzen. Begriinden Sie lhre Antwort. (Sitze)
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DSH-Training C

Warum gdhnen wir? i,

Worterkldrungen

die Klimaanlage  ein Apparat, der die Temperatur in einem Raum regelt

recken die Arme und Beine ganz gerade machen und dehnen, damit man munter wird
der Konsens eine Ubereinstimmung der Meinungen; man ist derselben Meinung

anstecken eine dhnliche Reaktionen bei anderen hervorrufen

der Dédmon ein Wesen, das die Macht des B&sen verkérpert = Teufel

1 Warum ist es merkwiirdig, dass es so wenige wissenschaftliche Erkenntnisse liber das Gédhnen gibt?
(Antworten Sie so kurz wie méglich)

2 Wovon geht eine alte Theorie aus? (Antworten Sie so kurz wie méglich)

3 Erganzen Sie das Raster zu dem Versuch, der in den 1980er Jahren durchgefiihrt wurde. (Stichworte)

Raum 1

Raum 2

Ergebnis

Schlussfolgerung

A Erklren Sie, warum Wissenschaftler das Gdhnen als eine »Klimaanlage« bezeichnen? (Satz)

5 Was spricht fiir diese Auffassung aus Aufgabe 47
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